

H “洋岛民”看海南

“世界上有那么多城镇，城镇中有那么多酒馆，她却走进了我的。”这是好莱坞电影《卡萨布兰卡》中的经典台词，许多中国观众就是通过这部电影得知这个位于非洲西北部的国家摩洛哥，摩洛哥也因此成为中国游客喜爱的旅游胜地。

来自摩洛哥的留学生摩星现就读于海南大学，是研究生一年级的学生，他喜爱琼剧，立志学好汉语与旅游管理，希望未来能够架起海南与摩洛哥的友谊之桥，让更多的摩洛哥人了解中国、认识海南。

留学生摩星 学在海南，不亦快哉

文/海南日报记者 徐晗溪

懂汉语意味着更多工作机会

虽然还是研一的学生，摩星却有着丰富的旅行与工作经验，他今年33岁，能熟练掌握英语、法语、阿拉伯语三种语言，之前在北京做外贸工作。

一次偶然的机会，他得知中国有个类似于夏威夷的海南岛，便决定来海南发展，并计划在海南学习汉语与旅游管理，于是就申请了海南大学的硕士研究生。

“2017年共有约11.8万人次中国游客赴摩洛哥旅游，中国旅摩游客人数比2016年同期增长接近6倍，创摩洛哥游客增幅最高纪录。”摩星告诉记者，自摩洛哥2016年对中国公民实施免签以来，中国赴摩洛哥游客人数大幅增长，如果他会说汉语，就意味着会有更多的发展机遇。

“海南地理位置优越，离泰国、马来西亚、新加坡等国家很近，在海南不仅能学习海南旅游发展经验，还方便去东南亚各国考察。”摩星说，海南大学的旅游管理专业依托海南岛的旅游建设，在这里不仅能学到理论知识，还能得到许多实践经验，令他受益匪浅。

听琼剧
喝老爸茶的“老外”

一壶茶，一碟花生，或一两个面包，陈旧的桌凳，围着三两个打扮朴素的茶客，闲闲静静地“吃”着茶。老爸茶是很有海南特色的一种茶文化，摩星从这种喝茶习惯上，看到海南与家乡的相似之处，令他倍感亲切。

在摩洛哥的市场或

街道上，有相当于我国茶馆的茶棚，茶棚的炉灶上煮着茶，随时都可以买来饮用。还有一些姑娘或小伙子手托锡盘，盘上放着一个锡壶，几只茶杯，在人流中穿来穿去，有的是送茶，有的是卖茶水，虽然不产茶叶，但摩洛哥却有“宁可一日无饭，不可一日无茶”的说法。

摩星喜欢这种悠闲自得的生活方式。他说，海南不像北京等大城市的生活节奏很快，海南人的生活很闲适，会慢悠悠地喝老爸茶，去晒太阳，在海口能够感受到一座城市的烟火气，这是一座有温度、有人情味的城市。

他刚来海南读书时，就有海南朋友很热情地领他去海南琼剧院看琼剧。虽然听不懂演员唱什么，但不同的演员有不同的“大花脸”，还穿着中国古老的服装，摩星从中体会到一股浓浓的中国风。

摩星听说许多琼剧的戏文都来自于海南歌谣，尤其是生旦唱和的戏文最能看出海南情歌的影子，但由于琼剧唱词没有英文翻译，他只能从演员的扮相、乐器伴奏，以及表演中猜测故事的大概。他希望未来能学好汉语，可以理解原汁原味的戏曲魅力。

黎苗文化
更吸引外国人

“海南黎族有很灿烂的民俗文化，这比椰风海韵更让我着迷。”摩星表示，来海南之前，他只知道海南有很好的沙滩与大海，随着对海南了解的深入，他才知道海南不仅仅有沙滩、椰子树，还有独特的黎苗文化，他认为



摩星喜欢海南的大海。

H “洋岛民”说

摩星：
期待海南更加国际化

文/海南日报记者 徐晗溪

作为一位喜欢旅行的外国人，摩星认为海南在中国的最南端，与泰国、菲律宾、马来西亚等东南亚国家的自然风景有一定的相似之处，而菲律宾、泰国的消费比较低，海南只有更加国际化，才能从中脱颖而出。从发展旅游业的角度，他认为海南可以适当地从外国游客的角度去考虑如何完善基础设施建设。

考虑外国游客的消费习惯

摩星告诉记者，海南岛几乎已经可以做到无现金支付，只凭一个手机就能做到租车、打车、吃饭、购物等，但是这需要建立在有国内银行卡的基础之上，对于外国游客来说，虽然无现金支付很方便，但他们由于没有国内银行卡，往往无法享受这一便捷的服务。

他说，外国游客没有国内银行卡，海南许多购物点无法使用有master标志的国外银行卡，因此，外国游客如果想在海南消费，需要兑换大量现金，不符合外国人喜欢用信用卡刷卡消费的习惯。

他说，他的不少外国朋友表示他们在海口生活数年，很难找到外国人主厨的西餐厅。海口西餐厅多是由中国人主厨，西餐味道不太适合外国人的口味。摩星认为，如果海南要吸引更多的外国人在此居住，饮食也是一个问题，因为外国人在异乡比较孤独，如果能吃到家乡菜，能缓解部分思乡之情。

希望文娱表演有英文介绍

摩星告诉记者，摩洛哥虽然不大，但有许多博物馆与文化馆。逛博物馆、看演出是很多市民日常生活的一部分。来到海南之后，虽然海南的文娱活动也很丰富，但作为外国人，由于海南许多活动都没有英文介绍，他很难深入欣赏海南的文化艺术作品。

摩星表示，除了物质生活，外国人在海南也期待享受精神文化生活。虽然校园里有各种文化活动，甚至有话剧、京剧演出，但由于语言不通，再加上在海南的外国人总数量并不很多，外国人相对比较难建立长久的生活圈与朋友圈，常常会有一种孤独感。

“语言不通是一个很大的问题。”摩星认为，如果海南希望吸引更多的外国游客来此旅游，首先应解决语言交流问题。比如可以通过简单的培训，让海南的服务人员能够说简单的英语；公共场所提供英语介绍、提供英文版的地图等，让更多的外国人可以更轻松地读懂海南。



摩星尝试海南菜。

本版图片均由受访者提供

老外名片

姓名：默罕默德·札尔(Mohamed Zhar)
国籍：摩洛哥
职业：海南大学旅游管理硕士一年级
在海南居住时长：7个月



摩星在海口。